

Jak probíhal Kurz určování ptáků v době koronavirové?

Vzhledem k nepříznivé epidemiologické situaci jsme museli letošní ročník z velké části realizovat v on-line prostoru. Jak se naučit určovat ptáky on-line, však netušili lektoři ani účastníci. Čas, který měl být původně strávený v terénu, se v jednu chvíli kompletně přesunul za počítač a před lektory stál nelehký úkol – pokusit se účastníky motivovat a nadchnout do určování natolik, aby sami vyrazili do terénu a plnili „domácí úkoly“.

Naštěstí se na začátku května, kdy venku zpívalo nejvíce ptáků, situace zlepšila natolik, že jsme mohli přidat i společné venkovní vycházky. Najednou se začaly spojovat nahrávky ze sluchátek s opravdovými hlasy, stejně jako postavy účastníků s obličejí z obrazovky. Bylo to moc fajn, ale pravidelné středeční on-line semináře, kde jsme se potkávali všichni z různých míst najednou, měly také něco do sebe. A tak se už těšíme na další, „hybridní“ ročníky Kurzu určování ptáků, které budou mít od každého něco.

Ročník 2021 byl podpořen Magistrátem hlavního města Praha. Fotoreportáž z letošního ročníku najdete na webu¹.

*Za lektory kurzu Ondřej Belfín,
Jakub Hlaváček a Josef Rutterle*

Jak kurz hodnotí účastníci?

Nádherný svět ptáků se mi zas trochu víc „odtajnil“. Úžasná byla možnost studia on-line, z rodinných důvodů bych to jinak nestihala. Co zdůraznit více? Fantastické nasazení lektorů a jejich snahu maximálně využít on-line možnosti, nebo odvahu spolužáků svěřit se s tím, že taky nepoznají toho ptáka na fotografii nebo jeho hlas, úplně stejně jako já? To všechno mi hodně pomohlo. A za to bych taky ráda všem poděkovala. Něco navíc? Naučila jsem se lépe pozorovat každý pohyb v terénu, třeba těch veverek, o kterých jsem neměla tušení. A pro zasmání? Poslechla jsem námět dát si ptačí hlas jako zvonění telefonu. Ovšem venku se mísil s okolními zpěváky a ani mě nenapadlo, že to je telefon. Potom mě trochu zaskočily udivené otázky: proč nebereš telefon? Souhrnem: jako obvykle jsem si při tom širokém záběru nových znalostí, které se na nás řítily, mohla říkat se Sokratem: Víím, že nic nevím. Teprve časem se začaly vynořovat souvislosti a jednotlivé poznatky se skládaly do trochu srozumitelnějších obrysů. Závěrem bych ještě jednou poděkovala všem lektorům i za to, jak vymysleli, jak nám vše ještě víc přiblížit. Důležité je i to, že vííme, že se na ně i dál můžeme obracet se svými otázkami. Také nám poradili, kde ještě najdeme akce s ptáky – to máme i v praktické příručce ke kurzu. Budou ještě další vycházky, kde se ptáci, ale také lidé z obrazovky zhmotní do 3D, i to je zajímavý zážitek. *Jitka Nováková*

Již delší dobu jsem měla touhu naučit se rozoznávat druhy ptáků, které běžně vidám a slyším

a nedokážu je identifikovat. Rozhodnutí poohlédnout se po nějakém kurzu u mě přišlo při sčítání ptačí hodinky v lednu 2021, když jsem zaměřila svoji pozornost na krmítko u řeky Jizery a rozpoznala králíčka obecného... nebo ohnivého? Poté jsem objevila kurz ČSO. Samostudium nebylo v mém případě příliš úspěšné. Neměla jsem motivaci a vůli, nebavilo mě učit se z knížek. Skutečnost, že se kurz vzhledem k probíhající vládním opatřením proti covidu-19 překlátil do on-line podoby, mě naopak potěšila, protože jsem to už nechtěla odkládat.

Kurz mi přinesl nejen mnoho informací, ale i velké zpříjemnění doby, kdy se nikam nesmělo. Na pravidelné středeční semináře jsem se těšila, protože kurz byl veden velmi zdařile a profesionálně, motivoval k dalšímu studiu a byla u něj legrace. Jsem přesvědčena, že on-line formou jsem se naučila více, než kdybychom se potkávali osobně. Červnové vycházky pak přinesly příjemná setkání plná sdílení, navázání přátelství, smíchu, pohody a domluvení dalších společných aktivit mezi jednotlivými účastníky kurzu.

Kurz mě bavil, inspiroval k dalšímu smysluplnému trávení volného času a také k zapojení se do dalších zajímavých činností. Líbilo se mi, že po každém on-line setkání byli ještě nějakou dobu všichni lektoři, ale i většina účastníků kurzu připojeni a dlouho jsme se loučili, protože jsme se ještě chtěli o ptáčích bavit a diskutovat různá témata. Nechtělo se mi vůbec končit a odpojit se. Bylo to efektivně strávený čas. Děkuji všem lektorům, Pepův smích mi bude při určování ptáků chybět. Nutno ještě podotknout, že kurz byl perfektně organizačně veden (precizní dochvilnost lektorů, jejich znalosti a dovednosti, soustředěnost, pozitivní naladění, motivace účastníků, milý přístup, technické dovednosti a další). Příjemné rovněž bylo, jak se všichni tři lektoři doplňovali, střídali ve výkladu, upřesňovali, dávali k dispozici své zkušenosti, příběhy, doporučení či postřehy ze své praxe. Kurz měl i přesah, člověk našel lidi podobného smýšlení, nadšení a třeba i budoucí kamarády. *Štěpánka Radíková*

¹ birdlife.cz/ohlednuti-za-kurzem-urcovani-ptaku-2021



Účastníci ukazují své základní pomůcky na stole – „Svenssona“ a novou Příručku Kurzu určování ptáků ČSO



Foto: Dagmar Zaplatilková

Mimo nabitý on-line program proběhlo také 45 vycházek s různými lektory po celé ČR